

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy ezám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. **Telefon-szám: 164.** Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **mérsékelt** árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám
20
fillér

Karácsony.

Az ötödik karácsony ez. Most ötödször jött el a szeretet ünnepe, a Megváltó Eszme évfordulója. Őt esztendője annak, hogy egy forró nyári napon jött a parancs, hogy minden épkezléb ember foglaljon fegyvert, menjen hadba, harcoljon idegen érdekekért, idegen parancsra. Ötödik karácsonyt, fekete, hónélküli karácsonyt üljük. Az elsőnél vártunk, valamit, valakit a meleg otthon tűzhelyéhez. Hiszen a császár mondta: Majd ha a lombok lehullanak, a fiúk hazavonulnak. És mentek a fiúk és mentek az apák, mentek az unokák, mentek az öregapák szenvedni a háboru borzalmaiból, vérezni, meghalni, a Gászárszavára. Őt karácsony ebben a négy háborúban, ágyudögésben puskaropogásban, szuronyrohammal telt el. Usam, Te, emtóm! Mennyit szenvedtek, mennyit véreztek szegény magyar fiúk, hogy jártak a gyótródás golgódtá utját. Miért, mi célból? Szenvédtek tovább, hordták tovább a Krisztusi kinszenvedés nehéz keresztjét. Megjött az ötödik karácsony. Nincsen már háboru. Már nem várunk senkit haza. Kit várunk? A foglyokat, akik Szibéria hómezőin szenvednek? Azok még nem jönnek. A halottakat, akik ott porladnak a lengyel mezőkön, a szélrózsa minden irányában, a doberdói fensíken? Azok sajnos már nem jönnek. Ülünk a fekete karácsonyi éjszakán és égő száraz szemmel bámulunk és gondolkodunk. Miért porladnak a magyarok százczrei, mint a sok özvegy, miért a sok árva, mért, óh miért a sok fiú siratgató anyja? Miért, kovályognak agyunkban a kérdő gondolatok, de csak egy a válasz: Semmiért. Miért szenvedünk. Mikor születik szenvedéseink megváltója!

A megszállások.

Budapest. Komáromban és Komárom megyében nagy megdöbbenést keltett az a hír, hogy a esehék Komáromot is megszállják. A komáromiak minden áron el szereznek kerülni a megszállást. Kassáról jelentik, hogy Kassa megszállásáról olyan módon állapodtak meg, hogy a városba reguláris csapatok jönnek, hogy elkerüljék a fosztogatásokat.

Kolozsvár megszállására nézve is olyan megállapodás jött létre a románokkal, mint Kassán a esehékkel.

Kolozsváron nagyszabású népgyűlést tartottak Erdély érdekében. A népgyűlésen körülbelül százhuszezer ember jelent meg a 26 vármegyéből. A románok megakarták akadályozni a népgyűlést. A szebeni román tábornok kijelentette, hogy ha megtartják a kolozsvári népgyűlést, akkor löveti ágyúval Kolozsvárt. Károlyi Mihály közbenjárására a budapesti parancsnokság futárt küldött Szebenbe, akinek közvetítésére megengedték a népgyűlést. A viszontagságos utazás ellenére is százhuszezer ember jelent meg a népgyűlésen. A népgyűlésen Erdély Magyarország érdekében fogadta el határozati javaslatot.

A polgári pártok egyesülése.

Budapest. Vasárnap népgyűlés volt a Vigadóban. Károlyi Mihály miniszterelnök nagyszabású beszédet mondott, amelynek során kifejtette bel- és külpolitikai programját. A miniszterelnök kifejtette, hogy a fűcélja, hogy a dolgozókat egy táborba tömörítse. Hoeb János kifejtte, hogy a függetlenségi párt mindig a Wilson elvei és pacifista elvek alapján állott. Károlyi Mihály miniszterelnök kijelentte, hogy a kormányt a forradalom hozta létre és így azzal áll vagy bukik. Az antant csak a pacifista eszmék felszínre kerülése után ért el sikereket. A háborúért a régi rendszer a felelős, de ne büntessék azokat, akik a háborút sohasem akarták. Sajnos a kormány helyzete mindkét sulyon, mert ahol kinyújtja karját, 100 kar emelkedik ellene. Beszél a fegyverszüneti szerződés be nem tartásáról és a demarkacionális vonalak meghatározásáról.

Belpolitikáról beszél és kifejti, hogy minden erőszakoskodásnak ellensége. Ezután az egyes polgári pártok képviselői jelentették be, hogy a kormányt teljes erejükkel támogatják. Hoeb János indítványára kimondották, hogy Párisba küldenek Wilsonhoz delegátusokat, hogy Magyarország érdekében eljárjanak.

A csehek.

Budapest. A csehek kiűrtették Iglót, Lőcsét és Szepesváralját. A felvidékről az a panasz jön, hogy a csehek nyomában szervezettel banda jár. Ezek a bandák mindenfelé fosztogatnak és rabolnak.

A béketárgyalások.

Páris. Az antant békebizottságai megkezdtek a tárgyalásait. A párisi lapok izgatott hangon követelik a békekonferencia minél előbb való megtartását, mert szerintük Wilson elnök nem tartózkodhat túlhosszu ideig Párisban. A lapok követelik a békekonferencia minél előbb való megtartását, mert a helyzet komolysága megköveteli a békekötést. A békeszerződést június végén írják alá és azután vonul be Párisba hadseregével Foch tábornok.

Furcsa háboru

Budapest. A feleőmagyarországi cseh csapatok parancsnoka azzal a kérelemmel fordult a magyar kormányhoz, hogy adjon a magyar kormány 3 napos fegyverszünetet, mert katonái karácsonyra haza akarnak utazni. A magyar kormány erre a kérelemre kivánságra nem válaszolt, mert úgy gondoskodik, hogy Magyarországnak nincsen senkivel sem háboruja, tehát a csehekkel sem és így fegyverszünetet sem köthet. A cseh katonák mindazonáltal elutaztak, amit a magyar kormány nem vett tudomásul.

Kassa. A esehék Iglóról, Lőcséről és Szepesváraljáról kivonták a csapatokat és Podrúd és Podolin között vonták össze, mert a lengyelekkel itt összecitkőztek és a lengyelek a esehék felett túlerőben vannak.

Lemondott a kultuszminiszter.

Budapest. Lovászy Márton kultuszminiszter szombaton este felajánlotta a miniszterelnöknek a lemondását. Károlyi Mihály a lemondást nem fogadta el és kérte Lovászy Márton, hogy várjon a lemondással hétfőig. Lovászy Márton dr. hídfőn megismételte lemondását, amely lemondás külpolitikai okokkal van összefüggésben Lovászy Márton helyét Apáthy István kolozsvári főkörmánybiztos foglalja el. Lemondott Laehne Hugó és Friedrich István is. Ugyancsak lemondott Nagy Vince belügyminiszter is.

Jön az áru.

Páris. Az antant azokat a nyers árukat és ipari cikkeket, amelyeket a szerbek által megszállott

szántak, a jövő héten utnak indítják.

Kérelem! Baracsán vasárnapi körvadászaton tévedésből elvitt 12 caliberű „A” Francotte Liege gyártmányu puskám viaszszármaztatását kérem Lovász Dezső, Szent Antal-u 65.

H I R E K.

Karácsony este. Ma este köszönt be a keresztény világ legszebb ünnepe, Karácsony. Ma este minden házhán, a legszerényebb otthonban is vendégeskednek és megnyilvánul az egymásiránti szeretet.

Adomány. Schwarzcz Mihályné ruhakereskedő neje a szegény hadiárva és hadirokkantak gyermekei részére 3 teljes fű ütőnyt és 3 téli kabátot adományozott, melyek a legjobb ruátaltak között ki lettek osztva.

Halálozás. Részvétellel értesülünk, hogy Tausig Jakab a város egyik régi kereskedője, tegnap hosszas szenvedés után meghalt. Halálának híre a városban mély részvétet kellett.

Polgármesteri hirdetés. Tudomásomra jutott, hogy a szerb parancsnokság által kiadott kistűstökön végzés teljesen rendszert nélkül, a követelményeknek meg nem felelő módon történik. Miért is figyelmeztetem a város közönségét, hogy a jövőben pálinkát főzni csak annak szabad, aki ezt a körülmenyt a városi javadalmi hivatalban előre bejelenti, a bejelentésnél be kell mondani azt is, hogy milyen nyersanyagot (törkölyt, berseprőt, szilvát, barackot, epret stb.) Mikor és milyen mennyiségben (hektó iterekben kifejezve) kíván főzni és egyben kötelezőleg ki kell jelenteni, hogy a főzés befejezte után a termelt pálinka mennyiségét megadóztatás céljából a városi javadalmi hivatalban pontosan bejelenti. Erről mihez tartás végett a pálinka főzéssel foglalkozó Rajcsányi B. Imre, Matkovic Béla és Urámovics Sándor bajai lakókat, a városi javadalmi hivatalt és a város gazda közönségét értesítem Dolinka, polgármester

Ármaximálás. Tegnap délután 3 órakor népos értekezlet volt a városházán. Az értekezleten Dolinka Vazul polgármester elnökölt és az összes bajai kereskedők részt vettek. A polgármester kifejtette, hogy most már elmúlt a háború, nincsen már ok a nagy drágaságra. Felhívta a kereskedőket a polgármester, hogy rövid idő alatt állapodjanak meg az áruk áraiban, amelyeknek meg kell közelíteniük a háború előtti árakat. A kereskedők a legközelebb meg fognak állapodni az árleszállítás mértékére nézve. Ugy értesülünk kü-

lönben, hogy minden ipari, kereskedelmi és élelmi cikk árát a rendőrség szabályozni fogja.

A rendőrség intézkedései. A rendőrség felfüggesztette a közönséget, hogy a már régebben a házakra kitűzött lobogókat 24 óra alatt vengjék be. Elrendelte a rendőrség továbbá, hogy a nemzetiszínű és egyéb kokárdákat a gomblyukakból és a sapkákról ugyancsak 24 óra alatt távolítsák el. Végül elrendelte, hogy mindenki vesse le a katonai egyenruhát és polgári ruhát öltödjön fel.

Új bérkocsi szabályzat. Vettük a következő hirdelményt: A bérkocsikat igénybevevő közönség érdekei kívánatosá tették, hogy a helybeli bérkocsi iparosok fuvarozási díjait megállapítsam, minélfogva közhírré teszem, hogy a bérkocsi iparosok viteldíjait az alábbiakban állapítom meg: A vasuti állomástól be a városba nappal személyenkint 4 K. A vasuti állomástól be a városba este személyenkint 6 K. A városban való viteldíj fél óránként, egy személy után nappal 6 K, este 8 K. A városban kívül eső viteldíj, nappal, személyenkint, ugyancsak fél óránként 10 K, este (6 órától kezdődőleg) 15 K. Kötelességüké teszem a bérkocsisoknak, hogy ezen általán megszabott viteldíjakról az ártáblázatot kocsijukban mindig feltűnő helyen kifüggesztve tartassák, hogy a kocsit igénybevevő közönség a fuvarozási díjakról kellő tájékozva lehessen. Kötelezom végül a bérkocsisokat a rendőrség által részükre kijelölt állomás helyükön tartózkodni kötelességüknek ismerjék. Az a kocsiutaladonos, vagy kocsi, aki ezen intézkedés ellen vét, azt a fölmerülő panaszok esetében szigoruan meg fogom büntetni.

A Casinó a Központi Szálloda kávéházában helyezkedett el. A Casinó tagjai esténként 5 órától 7 óráig összegyűlekeznek a kávéház egyik asztalánál, ahol élelmi diskurzus keletkezik. Az asztalnak nem csupán Casinó tagok, hanem más uri emberek is szivesen látott vendégei. Így aztán nap-nap után eleven élet fejlődik ki a kávéházban. A többi asztalok is megtelnek különösen francia katonákkal, akik esendően szüresülnek fekete kávéjukat.

Vasárnapi felvonulás. Vasárnap délelőtt 10 óra körül szerb katonák szuronyai között

felvonult vagy negyven ember, akik az erős fedezet mellett kivonultak a vasuti állomáshoz, ahonnan tovább szállították őket Bajáról. A felvonuló sereg között sok olyat láttunk, akik nem voltak tulságos barátai a közrendnek és közbiztonságnak. Váltak köztük olyanok, akikről a város közönsége nem szivesen emlékezett meg.

A szerkesztőért és kiadástért felelős:
FODOR KÁROLY.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsműtőjén Mátyás király-ter k. Baján.

Kávéházi lambériák

valamint gázluszterek, kályhák, tükrök és kávéházi kassza eladó. Goldner Testvérek volt „Korona Szálló.”

Ugyanott két asztalostanonc felvétetik.

Eladó ház

A belvárosi kő építkezésű ház nagy telkkel szabad kézből eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Egy pár erős 16 igás kocsi-valszerszámmal és 1 stráfkocsi a Goldschmidt malomban

ELADÓ.

Nagyobb mennyiségű trágya

eladó. Érdeklődni lehet Morel francia főhadnagynál régi honvéd lovassági kaszárnyában. Ugyanott naponta nagyobb mennyiségű moslék kapható.

Lakást.

keresek a belvárosban 4-5 szobából. Cim: „Corvin” nyomdában.

Itteni iparvállalat

igazgatója részére nagyobb uri lakást keresek. A házat esetleg meg is vesszük. Felvilágosítást ad Corvin nyomda

Szerdán, délelőtt fél 11 óra d. u. 2-4-6 órai kezdettel
Gombaszögi Frida és Balassával

Őszi vihar

színmű 4 felvonásban és a kiegészítő műsor.

Csütörtökön,
délelőtt fél 11 és délután 2-4-6 órai kezdettel

Összeomlás

gyönyörű társ. dráma 4 felv.-ban és a kiegészítő műsor.